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Stimate domnule Director adjunct, 

 

Ministerul Afacerilor Interne are onoarea să Vă salute și comunică despre faptul 

că a examinat semnalarea nr. ID000128, recepționată prin intermediul Platformei 

„reLAWed” cu propunerea de completare a cadrului normativ în sensul instituirii 

radierii automate din Registrul informației criminalistice și criminologice a 

informațiilor privind condamnarea penală, în cazul intervenirii reabilitării de drept 

sau a reabilitării judecătorești, în lipsa unei cereri din partea persoanei vizate. 

În urma analizei detaliate a semnalării, precum și a cadrului normativ aplicabil,  

Ministerul Afacerilor Interne, în calitate de posesor al Registrului informației 

criminalistice și criminologice, consideră că o asemenea soluție nu este oportună și 

nu poate fi susținută, întrucât contravine principiilor de funcționare a registrelor de 

stat, scopului și regimului juridic al Registrului informației criminalistice și 

criminologice, precum și logicii serviciilor publice derivate din acest sistem. 

Potrivit art. 8 din Legea nr. 216/2003 privind Sistemul informațional integrat 

automatizat de evidență a infracțiunilor, a cauzelor penale și a persoanelor care au 

săvârșit infracțiuni”, informația din Sistem se stochează în ordine cronologică, cu 

păstrarea datelor inițiale și reflectarea actualizărilor survenite, ceea ce presupune 

menținerea evidenței istorice a faptelor și a soluțiilor procesuale, indiferent de 

intervenirea ulterioară a unor efecte juridice asupra statutului persoanei. 

Reabilitarea de drept sau judecătorească produce efecte exclusiv asupra situației 

juridice actuale a persoanei, în sensul înlăturării consecințelor juridice ale 

condamnării și al restabilirii drepturilor afectate, însă aceasta nu conduce la anularea 

faptelor săvârșite, la ștergerea existenței procesului penal sau la negarea soluțiilor 

procesuale pronunțate de organele competente. Faptele penale, actele de urmărire 

penală, hotărârile instanțelor de judecată și celelalte proceduri desfășurate rămân 

realități juridice și istorice care au existat și au produs efecte la momentul respectiv, 

iar Registrul informației criminalistice și criminologice are rolul de a conserva 

această evidență în mod complet, veridic și cronologic. În aceste condiții, reabilitarea 

nu poate fi interpretată ca un temei pentru excluderea fizică a informațiilor veridice 

din Registru, întrucât o asemenea abordare ar echivala cu alterarea artificială a 

evidenței istorice și ar contraveni scopului pentru care acest sistem informațional a 



fost instituit, respectiv documentarea fidelă a fenomenului infracțional și a reacției 

statului față de acesta. 

În acest context, este esențial de subliniat că în certificatul de cazier judiciar 

informațiile privind antecedentele penale stinse sau persoanele reabilitate nu se 

reflectă, astfel încât drepturile persoanei nu sunt afectate, iar reintegrarea socială 

și profesională nu este îngrădită. Efectele reabilitării sunt valorificate integral la 

nivelul cazierului judiciar, document utilizat în relația persoanei cu terții, în timp ce 

menținerea informației în Registrul informației criminalistice și criminologice are 

exclusiv un caracter intern, operațional și statistic. 

În același timp, Legea nr. 216/2003 prevede certificatul de cazier detaliat ca 

serviciu public distinct, cu un conținut informațional expres reglementat, diferit de 

cazierul judiciar. Certificatul de cazier detaliat este documentul oficial în care se 

consemnează existența înscrierilor în Sistem privind tragerea la răspundere penală și 

rezultatele examinării cauzelor penale, informația referitoare atât la antecedentele 

penale stinse, cât și la cele nestinse, precum și datele privind anunțarea în căutare a 

persoanei. Radierea automată a informațiilor din Registru ar conduce inevitabil la 

denaturarea conținutului acestui certificat, lipsindu-l de capacitatea de a reflecta 

fidel evoluția juridică și procesuală a situației unei persoane. 

Regimul juridic general al registrelor de stat exclude radierea fizică a datelor, 

chiar și în cazul intervenirii unor evenimente juridice ulterioare. Astfel, art. 20 alin. 

(5) din Legea nr. 71/2007 cu privire la registre stabilește expres că radierea obiectului 

din registru se efectuează în baza deciziei registratorului, prin inserarea unei note 

speciale, și nu reprezintă excluderea fizică a datelor despre obiect din registru. 

Această regulă se aplică inclusiv în situațiile în care există hotărâri ale 

instanțelor de judecată prin care se dispune radierea informațiilor, acestea fiind puse 

în executare prin mențiuni corespunzătoare, fără ștergerea efectivă a datelor din 

sistemele informaționale. 

Aceeași abordare este prevăzută și de cadrul normativ special aplicabil 

Registrului informației criminalistice și criminologice. Potrivit pct. 18 din Hotărârea 

Guvernului nr. 328 din 24.05.2012 „Privind aprobarea Regulamentului de organizare 

și funcționare a Sistemului informațional automatizat „Registrul informației 

criminalistice și criminologice”, radierea din Registru este admisibilă exclusiv în 

cazul datelor incorecte sau neveridice, în baza documentelor confirmative, și se 

realizează prin inserarea unei note speciale, fără excluderea fizică a datelor. Datele 

veridice, care corespund materialelor cauzelor penale și reflectă realitatea juridică 

existentă la momentul producerii faptelor, nu pot fi supuse procedurii de radiere, 

indiferent de intervenirea ulterioară a reabilitării. 

În aceste condiții, instituirea unui mecanism de radiere automată a informațiilor 

veridice din Registrul informației criminalistice și criminologice ar contraveni 

cadrului legal prenotat, ar afecta integritatea și coerența evidenței criminalistice, ar 

conduce la denaturarea informațiilor furnizate prin certificatul de cazier detaliat, 



precum și ar compromite corectitudinea statisticilor oficiale privind starea și evoluția 

criminalității. 

Prin urmare, Ministerul Afacerilor Interne consideră că reglementările actuale 

asigură un echilibru adecvat între protecția drepturilor persoanei reabilitate și 

necesitatea legitimă a statului de a păstra o evidență completă, veridică și coerentă a 

fenomenului infracțional. În aceste condiții, nu se consideră oportună modificarea 

cadrului normativ în sensul introducerii radierii automate a informațiilor din Registrul 

informației criminalistice și criminologice, soluția corectă fiind menținerea datelor în 

Sistem, cu reflectarea corespunzătoare a reabilitării prin mențiuni și utilizarea 

diferențiată a informației, în funcție de scopul legal pentru care aceasta este solicitată. 

Totodată, Ministerul Afacerilor Interne își exprimă disponibilitatea de a continua 

dialogul interinstituțional privind perfecționarea cadrului normativ, cu respectarea 

strictă a principiilor legalității, proporționalității și securității informaționale. 

 

Cu respect, 

 

Secretar de stat                    Victor GROSU 
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Coordonat: 

 

Director al Serviciului Tehnologii  

Informaționale              Ion BOTNARI 
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